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Le 11 juin je vote Damien ADAM, "La République En Marche".
Nous sommes à un tournant important de notre vie politique, c'est pourquoi, bien qu'en retrait de la vie politique locale je souhaite m'exprimer.
Dès mai 2016 j'ai adhéré à "En Marche" et soutenu Emmanuel MACRON.
Aujourd'hui la situation sociale et économique reste suffisamment préoccupante pour ne pas perdre de temps et agir de façon efficace pour répondre aux attentes des français.
Pour cela le Président de la République a besoin d'une majorité de soutien et non d'une majorité plurielle.
Majorité de soutien pour appliquer le programme et les projets de réformes indispensables sur lesquels il a été élu.
Par contre, une majorité plurielle avec un PS divisé, composé de tendances opposées et irréconciliables, entre ceux qui se placent résolument dans l'opposition et ceux qui disent "ça dépendra", ne peut que nous faire revivre les cinq années chaotiques du mandat de François Hollande.
Pendant les deux années que j'ai passées à l'Assemblée nationale, j'ai pu constater et déplorer la cacophonie inefficace et permanente au sein du groupe PS. L'élection Présidentielle n'a donné lieu à aucune clarification malgré le score historiquement faible du candidat du PS.
Bien qu'adhérent depuis 36 ans je ne voterai pas PS car je ne sais plus, et personne ne sait plus aujourd’hui quelle est la ligne du PS. 
Le 11 juin doit donc émerger une majorité de progrès : "La République En Marche".
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